

着力建设高标准粮田 实现粮食生产稳定增长

——我市现代农业发展系列调研报告之一

□ 刘涛

我市是全国重要的商品粮生产基地，常年粮食产量150亿斤，约占全省的1/7，农业和粮食生产地位举足轻重。无论是根据区域主体功能定位，还是中央、省委赋予的保障粮食安全重任，或是从实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会的目标要求来看，我市都必须把粮食生产放在首要位置，以建设高标准粮田为抓手，持续提升粮食综合生产能力，确保实现粮食生产稳定增长。

一、基本情况

近年来，我市紧紧围绕打造全省重要粮食生产核心示范区的总体目标，把建设高标准粮田作为提升粮食综合生产能力的关键举措，统筹规划，强力推进，取得了初步成效。全市规划高标准粮田面积900万亩，其中，万亩方371个，千亩方1413个，百亩方2451个，计划于2017年完成农田基础设施建设，2020年完成配套服务体系建设，届时，我市粮食综合生产能力将达到180亿斤以上。目前，全市已建成高标准粮田394.2万亩，占规划面积的43.8%，其中，2012年建成237.5万亩，2013年建成156.7万亩。

注重科学规划。市农业局牵头有关部门制订了全市高标准粮田建设规划，各县、市也都相应制订了规划。在规划制订过程中，坚持做到统一编号、建档立卡、标出地块、落实到户，将高标准粮田建设规划纳入地方经济社会发展总体规划，与土地总体利用规划、城乡建设规划、水利建设规划等衔接起来，合理确定百亩方、千亩方、万亩方的规模，力求避开村庄、重要交通干线和重要设施，为推进规模化生产、集约化经营奠定了基础。

注重资金整合。市政府研究出台了《关于加强涉农项目资金整合工作的指导意见》，制定政策措施，对各类涉农项目资金进行有效整合。拓宽资金投入渠道，引导农民合作社、种粮大户等新型经营主体的社会资金投入。两年来，累计整合农业综合开发、土地整理、新增千亿斤粮食工程等项目资金29.3亿元，其中，2012年整合14.5亿元，2013年整合14.8亿元，最大限度地发挥了资金使用效益。

注重示范带动。各县、市结合当地实际，集中打造规模大、标准高的高

准粮田百千万工程示范方，带动了全市高标准粮田建设工作的顺利开展。商水县整合各类资金5.27亿元，规划建设了集中连片的30万亩高标准粮田示范方；淮阳县整合项目资金1.4亿元，建成了以低压输水管道为主的半固定节水灌溉工程示范方10万亩，成为全市高标准粮田建设的亮点。

注重配套服务。加强基层农业区城站建设，全市计划建设基层农业区域站97个，建成后高标准粮田区域农技服务基本实现全覆盖。加强病虫害监测防控，建成县级有害生物预警控制站6个、病虫害综合防治示范区25个，成立各类专业化防治组织308个，每年挽回因病虫害可能造成的粮食损失达10亿斤左右。实施粮食生产科技行动，加快各种适用技术的推广普及，提高农民科技种粮水平。大力实施良种良法配套，以周麦18、周麦22、矮抗58等为主的高产超高产主导品种占麦播面积的85%，以郑单958、浚单20等为主的优质高产玉米品种覆盖率达到了100%。

注重高产创建。把开展高产创建作为挖掘粮食增产潜力的重要抓手，确定38个乡镇为整建制粮食高产创建乡镇。在高产创建示范区，推行“一集成六统一”模式，即把技术组装配套集成推广，统一技术指导、统一配方施肥、统一供种、统一机耕、统一播种、统一病虫害防治。全市共建立43个部级小麦万亩高产创建示范方，平均单产达到624.3公斤，较全市小麦平均单产增产26.4%；建立部级玉米万亩高产创建示范方44个，平均单产715公斤，较全市玉米平均单产增产18.4%。

二、问题分析

2004年以来，我市粮食生产连年丰收，2013年粮食总产达到158.8亿斤，今年夏粮生产再获丰收，小麦单产达到1032.7斤，总产达到102.4亿斤。尽管我市粮食生产连年取得丰产丰收，并且夏粮生产已整体跨入高产阶段，但影响粮食生产稳定增长的制约因素仍然比较突出。主要表现为“三个不强”：一是持续增产能力不强。人多地少的矛盾更加突出，资源约束更加趋紧；农业基础设施比较薄弱，水毁、老化、失修、废弃现象普遍，即使仍在使用的，大都是带病运行，防灾抗灾能力

差，使用效率低；自然生态环境脆弱，土壤肥力和有机质含量下降，耕地地力水平亟须提升。二是配套服务能力不强。监测预警体系不健全，科技创新与推广手段落后，农机农艺融合不紧密，农业组织化程度较低；农民合作组织的覆盖面窄、层次较低、服务内容单一，应对市场和自然风险能力较弱。三是资金支持能力不强。我市高标准粮田建设任务为900万亩，按目前涉农建设项目亩均1200元标准计算，需投入资金108亿元左右，年需投入18亿元，而目前，我市每年可争取的农田建设资金仅为10亿元左右，缺口较大，资金投入困难。

实践证明，建设高标准永久性粮田，是有效解决农业发展诸多问题的突破口。不仅可以有效保护日益稀缺的耕地资源，确保粮食播种面积，还可有效改善农业生产条件，提高抗灾减灾能力，提高单产水平。在新的形势下，集中打造“田地平整肥沃、灌排设施完善、农机装备齐全、技术集成到位、优质高效、绿色生态安全”的高标准永久性粮田，是转变农业发展方式、促进“三化”协调科学发展的有效举措。因此，我们应当高度重视，要从保障国家粮食安全的高度，把高标准粮田建设作为粮食生产核心示范区建设的重要任务，务实创新，强力推进，努力实现新突破。

三、对策建议

粮食生产稳定是经济社会发展的前提。要按照“科学规划、综合配套、稳定面积、规模经营、集中投入、主攻单产”的思路，大力推进高标准粮田建设，稳定提高粮食综合生产能力。

推进项目资金整合。坚持以政府投入为主导，继续有效整合各类农田建设资金，形成合力。对中低产田改造、大中型灌区续建配套与节水改造、农地整治、田间电网建设等所有涉农项目，加强衔接，统筹规划，集中投入，整体推进。同时，强化政策引导，通过先建后补、民办公助、以奖代补等形式，吸引社会资金等各种生产要素，集中投向高标准粮田建设。

推进基础设施建设。统筹推进水、电、路、井等田间生产设施建设，改善农业生产条件，增强抗灾减灾能力。推进高产创建示范。以高标准粮田“百千万”工程建设为抓手，开展更高层次的粮食作物高产创建。完善提升“一集成六统一”高产创建模式，指导农民科学管理创高产，最大限度挖掘增产潜力，努力实现单产新突破，为高标准粮田建设发挥示范带动作用。

施耕地质量定向培育，推广秸秆粉碎还田、测土配方施肥等技术，有效改善土壤结构，提高耕地地力。推广节水灌溉和水肥一体化技术，加大农业综合开发和农村土地整治力度，加快中低产田改造，真正把高标准粮田建成“田成方、林成网，地势平、地力肥，路相通、沟相连，旱能浇、涝能排”的旱涝保收吨粮田。

推进科技创新应用。加快现代农作物种业体系建设，实施育繁推一体化产业创新发展工程，建设好60万亩小麦良种繁育基地，做大做强小麦种子产业。加快技术集成推广，围绕小麦、玉米等主要粮食作物，开展优质高产栽培技术集成研究，建立单产千斤以上产量水平的技术集成模式。强化技术指导服务，组建高标准粮田技术专家服务团队，开展技术培训，全面提升农民科学种田能力。健全完善基层农技推广体系，创新服务方式，解决好农技推广服务“最后一公里”、“最后一道坎”的问题。

推进服务体系完善。加强监测预警体系建设，完善重大病虫害监测预报体系，开展病虫害专业化统防统治。健全农业气象服务体系和农村气象灾害防御体系，增强粮食生产抗御自然灾害能力。创新农机服务模式，推动农机装备结构优化升级，以专业合作社为载体，实现高标准粮田与机械化生产的有效对接，努力实现农机、植保等社会化服务全覆盖。

推进生产经营创新。坚持依法、自愿、有偿的原则，加快土地流转，积极发展适度规模经营，推动土地向种粮大户和农民合作社集中，在高标准粮田区域内，稳步提升粮食生产组织化、规模化、专业化水平。着力培育新型农业经营主体，引导龙头企业、农民合作组织、种养大户把先进的经营理念、生产技术、管理方式、物质装备等生产要素融入高标准粮田建设，创新生产经营模式，提高产业化发展水平。

推进高产创建示范。以高标准粮田“百千万”工程建设为抓手，开展更高层次的粮食作物高产创建。完善提升“一集成六统一”高产创建模式，指导农民科学管理创高产，最大限度挖掘增产潜力，努力实现单产新突破，为高标准粮田建设发挥示范带动作用。

■实用技术

夏季瓜菜防早衰



菜生长势态，及时进行沟灌或喷灌，借以降低土温、气温和叶温，减轻叶片所遇的高温灼热，补充水分和肥料，有利根系吸收。同时，要做到雨后及时中耕，破除板结，保墒增氧促健长。

适时摘心促进早熟

辣椒、茄子、番茄等在第一茬果实采收后，应根据密度，适时摘除顶心和旁心，消除“顶端优势”，促进植株平衡生长，即封行时可打去顶心和旁心，未封行时，则只摘顶心不打旁心。黄瓜、甜瓜、西瓜等，当瓜蔓长到25片叶左右时，可进行摘心和剪去上部的分枝及赘芽，使营养分集中运到幼果中去，促其迅速膨大。豆角、刀豆等，应根据品种特性和支架高矮灵活掌握摘心，如是长蔓种和春豆角，可在蔓长到2米左右时摘心，短蔓种和秋豆角则不摘心。摘心时将摘除病叶和枯叶带出田外，减少病虫滋生。

防治病虫健壮生长

夏季蔬菜常见病虫害有病毒病、炭疽病、灰霉病、溃烂病和蚜虫、红蜘蛛、烟青虫、棉铃虫等。因为蔬菜瓜果是人们日常的食品，所以用药时要特别慎重，确保人畜安全。

及时采收提早上市

蔬菜瓜果适时采收既可丰产丰收，又能增加经济效益。多数瓜果可在八成熟时收获，茄果类、豆角类应在九成熟时收获为好。

(刘亚维)

夏季多雨，要经常疏通田间沟渠、消除渍害，改善根际生活环境，减少病虫害，避免短根发生。

科学用肥保证需要

瓜果是需肥多、耗肥快的作物，所以要施足底肥保证供给，尤其是在幼苗期、开花期、成熟期和果实第一批采收后，都要分次追肥。氮、磷、钾和微量元素（硼、钙、锌、铁）要结合施用，对植株恢复生机和提高第二批果实产量以及防早衰均有良好的效果。在其中后期，也可进行根外追肥。

灌水降温肥促长

在高温季节，应根据土壤情况和瓜

夏花生增产“六要诀”



氢铵或20~30公斤尿素，除满足花生苗期需氮外，还能促使麦秸麦茬腐烂。花生叶面喷肥具有作用迅速、营养均衡、投入成本低、增产效果显著等诸多优点。要在出齐苗、两片真叶展开时就开始喷肥，间隔10~12天轮换喷施“凌宝”或“绿色防控·穗安”。

控制病虫害

夏花生较重的害虫主要有蛴螬、金针虫等地下害虫以及苗期蚜虫（黑色伏蚜）和生长期食叶害虫。病害主要有苗期倒秧病引起的死苗，中后期叶斑病引起的早落叶。防治方法：播种前，用种子重量是2.1%的“黍丰单”拌种包衣。播种时，每亩用1.0公斤有效成分足、含量10%的“速灭地虫”盖种或随化肥施入地下。结合叶面喷肥，有食叶害虫危害时，混入杀虫药；有旺长征兆时，混入调节剂；中后期混入杀菌剂。

中后期不浇水

夏花生生长到中后期的时候，正是秋高气爽、昼夜温差较大的秋季。这时候适度干旱有利于荚果充实，实现高产。只要不出现较长时间的永久萎蔫就不要浇水。

适当晚收

只要中后期保叶措施做得好，中上部叶片不落又不急于腾茬种下茬农作物，可适当晚收。

(温庆元)

沈丘县周营乡农民李文化——

葡萄园里话增收

□ 谢辛凌

如今，在沈丘县周营乡东6公里处建有一个占地面积为25亩的高效设施农业葡萄园。由于这个葡萄园紧邻漯界公路，有独特的地理区位优势，很适合休闲观光、采摘品鲜，因此，这个葡萄园有个响亮的名字——周营乡育新葡萄采摘园。

望着那一串串挂满枝头、颗粒如宝石般晶莹剔透、宛若紫玉玛瑙的诱人葡萄，着实令前来采摘的人们垂涎三尺，忍不住摘下一粒放入口中，好好品尝一番。

7月24日，骄阳似火。笔者慕名来到周营乡育新葡萄采摘园采访。眼前呈现出一片热闹繁忙的景象：10多个前来采摘购买葡萄的商贩正在结账付款，几个中学生模样的男女青年正在用手机和葡萄合影，还有几个工人正在给葡萄浇水……

该葡萄采摘园的主人，名叫李文化，今年27岁，中专毕业，家住沈丘县周营乡东李营村。

说起李文化在黄土地上创业挖金的事，与众多的创业者一样，都是从外出打工到原始资本的积累，再到今天的自主创业。

2008年，李文化中专毕业后，在四川省都江堰一带的一家规模葡萄园基地打了5年的工。在那里，他既挣了钱又学到了葡萄栽培和管理技术。前年春节，他打工返乡后，在妻子的支持下，通过乡、村干部的积极帮助协调，在靠近漯界公路北侧，流转土地25亩，投资20多万元，于去年3月份建起了这个规范整齐，集休闲、观光、采摘、销售为一体的葡萄采摘园。

“俺这个葡萄园从今年6月进入采摘期。栽培有夏黑、蓝宝石、红提、巨玫瑰、冰美人等早、中、晚品种，差不多每隔10天就有一到两个品种可以采摘上市。这

■基层传真

李寨镇

积极开展抗旱保秋工作

本报讯 近日，项城市李寨镇针对天气干旱少雨对秋作物生长造成的不利影响，组织全镇干群开展抗旱保秋工作，为秋粮丰产丰收奠定基础。

成立领导组织。该镇成立由镇党委书记任组长的抗旱保秋工作领导小组，制定下发了《李寨镇人民政府关于做好抗旱保秋工作的紧急通知》，召开各村支部书记和相关镇直单位参加的紧急会议，对抗旱保秋工作进行安排和部署。

统筹组织协调。该镇以管理区为单位开展工作，要求各管理区组织镇、村干部入村进行宣传发动，消除群众的等靠思想。同时，以村为单位，组织干部党员对困难群众进行有效帮扶。

注重服务保障。该镇组织农业服务中心人员对全镇老机井进行维护，对浇灌设备进行及时维修确保正常使用。加快新建项目区内机井通电进度，充分发挥其应有作用。

严格督导检查。该镇督查办组织人员对各行政村抗旱保秋工作进行督导检查，各管理区每天下午5点前汇报当天工作进展情况。

截至目前，李寨镇已浇灌秋作物4万余亩，累计投入人力9000余人次、各类抗旱设备3000余台套，全镇各行政村累计投入抗旱资金100余万元。

(薛全伟)



近年来，河北省沽源县引进先进技术，将智能手机灌溉系统应用于大型喷灌机上。通过智能手机远程操控灌溉系统的水泵、施肥罐、电磁阀等设备，实现水、肥、药一体化控制，使灌溉不受空间和距离的限制。图为种植户正在利用手机操作喷灌机。 索宇 摄

■农民之声

让农村孩子假期有地方玩

编辑同志：

每逢节假日，一些乡村地区的中小学生虽然不用参加农忙劳动，但由于缺乏娱乐休闲设施，做完作业后往往就无所事事。对于城里的孩子来说，暑假是丰富多彩的。比如，参加各种兴趣班，到公园、体育馆等各种游乐场所游玩。但对于农村孩子来说，假期生活却是相对单一的，要么天天看电视，要么结伴到水塘边戏水或游泳，由此引发的儿童溺水事件和交通事故时有发生，还可能引起社会各界的高度关注，千万不要因噎废食。为此，笔者建议：

一是开放学校运动、文娱场所，通过组织教师、招聘义工、家长轮流值守等方式，对进入运动、文娱场所的中小学生实施“进出凭证”制度，确保学生安全。

二是新农村建设应制订专项规划，在乡村修建一些篮球场、乒乓球室等适合中小学活动的场所，向中小学生免费开放农家书屋及活动场所，让孩子们在确保自身安全的情况下，假期有休闲玩乐的场所。

三是希望政府相关部门以及社会各界能够更多地关注农村孩子的暑假生活，定期定点把电影、少儿科技展等文体活动送下乡，多开放乡村学校、礼堂等公共场所为学生假期活动提供场地。同时，可以有计划、有组织地把农村孩子接到就近的城市参观学习。有条件的还可以城乡换位，与城市孩子手拉手体验生活，这不但开阔了农村孩子的视野，丰富了暑假生活，而且对城市孩子也是一种锻炼。

田晓剑 吴正伟

样算的话，采摘期可持续到10月份，销售收入也相当可观。”李文化介绍说。

据了解，李文化不仅在品种选择上讲究科学，而且在栽培搭架、果枝选留、虫害防治等方面也有独到的经验。

采取双层篱笆架搭建葡萄园，通风透光效果好，果粒大，产量高。李文化按照株距1米、行距2.2米的方式定植栽培葡萄，每亩定植270株，每株葡萄苗根部都立有一根“干”字型水泥柱，然后在一排“干”字型水泥柱上，自上至下均匀分布6根铁丝，这样葡萄架的雏形就搭好了。

把好修剪果枝、疏果关。李文化说，这个技术环节不可少，它是获得葡萄产量和品相的关键。一般一株葡萄留6个果枝，每个果枝留2至3串葡萄，每串葡萄能长2至3斤重。

“你瞧瞧，这串葡萄少说也有3斤重，拿到市场上能卖十几元！”说着，李文化便随手摘下一串葡萄让笔者品尝。

要让消费者吃上“放心果”。在施肥和病虫害防治方面，李文化采用的是自己调配的有机配方肥及生物农药，效果很好。

“李老板栽培出的葡萄粒大、皮薄、肉厚、耐贮藏，且含糖量高、口味清甜浓厚，在市场上很受欢迎。俺宁愿每斤贵5、6毛钱，也要来这儿批发贩运。”采访中，一位来自周口市川汇区、名叫杨可可的水果批发商告诉笔者。

“今年，俺的葡萄都是商贩到这里批发购买，批发价是一市斤4元钱，每株葡萄能结四五茬，平均可收获50斤葡萄。”李文化说，这些葡萄都是优质品种，一年栽培，可连续采摘10